

“最独特的好声音”帕尔哈提讲述音乐成长之路 因为独特,所以“走心”

琴杆细长,有着瓜瓢形琴箱的维吾尔族乐器“萨塔尔”在乐师手中拉响,琴声浑厚绵延,如泣如诉,搭配维吾尔族歌手帕尔哈提呢喃般的歌声,凄婉的《花儿为什么这样红》就走进了观众的心。

他“低八度”的嘶哑嗓音、充满民族特色的音乐风格赢得亿万观众支持的同时,也被评委评为“最独特的好声音”。在接受新华社记者专访时,高鼻深目的帕尔哈提用不太熟练的汉语聊起了自己的音乐之路。

大学同学让他发现民族音乐之美

尽管“能歌善舞”是帕尔哈提的民族——维吾尔族给人的常有印象,但直到上大学之前,他对自己本民族的音乐并不“感冒”。正值青春期的“小帕”痴迷“重金属”音乐。

一名大学同学改变了帕尔哈提的心态。同为“摇滚青年”,这位同学平时喜欢穿皮衣,在身上挂满骷髅头装饰,但是在民族音乐会上,他居然穿上民族服装,安静地演奏着民族乐器,让坐在观众席上的帕尔哈提“惊呆了”。

“他让我发现了民族音乐才是我骨子里的音乐,而西洋音乐在天边呢,虽然我很喜欢,但是到底是别人的。”帕尔哈提说。

意识到“自己的”民族音乐之后,帕尔哈提尝试把民族元素和“别人的”西洋音乐融合起来。在他创作的音樂中,两根弦的民族乐器“都塔尔”、五根弦的“弹拨尔”、手拉琴“萨塔尔”、手鼓等乐器,和他充满摇滚味道的吉他和嘶吼契合得天衣无缝。

“民族的就是世界的”。

毕业后,帕尔哈提组建的“酸奶子”乐队被德国音乐人看中,2010年开始,每年他的乐队都会出现在欧洲某音乐节的舞台上。2013年,他在欧洲发行维吾尔语唱片,一度引起包括BBC在内国际媒体的关注。

在欧洲成名后,有城市曾邀请帕尔哈提和家人前去定居,但被他一口回绝了。“如果我去了欧洲,一切都要从零开始,因为新疆给我的创作灵感就消失了,我的根在新疆。”他说。

为只唱“真情”,拒唱四大天王的歌

比赛中,帕尔哈提的导师、歌手汪峰曾作如此评价:“帕尔哈提也许就是一片镜子,反复照出我这些年迷失的东西。”比赛后,帕尔哈提也不时提醒自己“清醒”。“比赛给了我们一个好的开始,给了我很多珍贵的机会,但在这条路上如果迷失了,那么这个机会反而是不好的东西。”

在帕尔哈提追逐音乐的旅程中,身边“走错路”的朋友并不少见。

最让他印象深刻的是在2004年,帕尔哈提的乐队还在乌鲁木齐的酒吧以驻唱为生,乐队成员每人每天挣70元人民币。一天,酒吧老板突然要辞退其他乐队成员,只留下帕尔哈提和他夫人两名

主唱。追问下,帕尔哈提得知,他的一名好友已经带头放弃了乐队。让他更伤心的是,这位“小伙伴”后来还学会了假唱,“真把我恶心得坏了”。

两年前,帕尔哈提曾到北京举办演出,在北京的几天里,他也见到不少迷失自我的“北漂”。“很多人在北京混了十几年,还是白天睡觉,晚上在酒吧唱歌,把家人都在新疆撂着,虽然在北京打拼也很辛苦,但是已经没有了追求发展的劲头。”他说。

决赛前夕,导演组希望他唱一首“四大天王”的歌,僵持很久后终于被他拒绝,“我不认识这个歌曲,如果我唱出来,感情就会是假的,假感情是无

法打动人的。”他解释道,“如果比赛的时候,导演说什么我就做什么的话,我就完了。”

对于帕尔哈提来说,做音乐总要“做点事出来”,如果只是把在酒吧驻唱当职业,那就“不是做音乐,而是过日子了”。

走音乐路不为赚钱

面对选秀节目中“出镜率”最高的问题“你的梦想是什么”,帕尔哈提选择回答“没有梦想”。这个答案随后被他解读为:只想踏踏实实做好眼前的事儿。

不过,对于“没有梦想”,还可以用“知足”来解释。在他用维吾尔语写的一首歌曲中,也写道:我们总是到处寻找幸福,但其实忽略了,幸福就在身边,只要家人和自己都身体健康,就是莫大的幸福。

在好友库尔班江眼里,帕尔哈提“不喜欢和没有思想的人打交道”。这名定居在北京的维吾尔族摄影师透露,不喜欢谈“梦想”的帕尔哈提有一个已经付诸行动的目标,那就是出一张“大自然专辑”。

“帕尔哈提希望完成一张在大自然中现场录音、没有任

何后期制作的专辑,但由于这张专辑听上去就不会赢利,所以很难获得投资,大部分制作经费都需要帕尔哈提自己承担。”

帕尔哈提的“牺牲”只是“坚持”的另一个名字。“我玩音乐不是单纯为了赚钱和出名,钱这个东西也很重要,但是别放到第一位。有的人可能一夜成名,唱一首歌火遍大街小巷,但是半年后没人记得他。时光流逝,最终只有实实在在的真东西能留下来。”他说。

似乎是怕记者听不懂,他又补充道:“这就像是水和汽水的差别,汽水可能流行几十年就不会有人喝了,但是最纯粹的水,自从人类诞生以来一直都有。”

据新华社新媒体专电



帕尔哈提

哈文携团队 参与春晚座谈会

央视羊年春节团队在上周末两天组织召开了四场2015年春节座谈会。哈文和其春晚团队参与了座谈。不过,央视方面暂未公布总导演人选。

谈到哈文团队以何身份参与座谈会,一位参与座谈的演艺界人士表示:“不跟他们谈,和谁谈?”此外,有人称总导演名单很快将对外公布。据内部人士介绍,春晚导演组承诺,羊年春节比往年筹备时间短,但肯定要办好,会秉承节俭办春晚的原则。春晚导演组以及央视会按照要求,办一届创新、有文化深度、受观众喜爱的春晚。成商

孟非面馆 下月底开业

昨日下午,首届“东方梦”杯文化贡献奖和文学艺术奖颁奖礼在宁举行。各位获奖者均由市民们历经6个月票选而出,其中有作家范小青、毕飞宇、书法家孙晓云等人。著名主持人孟非也揽下了一枚文化艺术奖。

颁奖现场,孟非笑谈自己如今将“进军”餐饮业,“下个月28号,河西万达3楼,欢迎各位来吃面。”说罢还调侃“目前并无打折”,吊足了现场观众的胃口。据悉,面馆的面点师傅、原材料都来自重庆,为做出正宗的重庆小面,孟非还带着面点师傅,专程去重庆寻找正宗的小面味道。

实习生 陆陈媛
现代快报记者 刘磊

赖声川:我家客厅 排练过“桃花源”

昨天,台湾名导赖声川来到南京江宁的金逸影城,亮相《暗恋桃花源》星秀大赛江苏赛区复赛。

赖声川回忆,第一版《暗恋桃花源》是在他家客厅彩排完成的。“当时的演员大多是业余的,他们几乎都有自己的工作,他们下班之后来我家排练。我们会先做饭,然后一起讨论戏。当时我住在台北阳明山,大家都是直接推门进来不用敲门。我们经常排练到深夜,甚至是凌晨两三点。”赖声川感叹:“当时我们是一群业余的人,抱着专业的心来排这部剧,真的没有想到28年之后,这部剧还有这样的生命力,变成了一个经典。只能说,人有人的命,戏有戏的命。”此外,赖声川还透露,自己正在与蓝天野、李立群合作一部新剧,预计明年可以跟观众见面。

现代快报记者 沈梅

影讯 (28至29日)

《超体》UME国际影城(1912店) 10:35 12:15 13:55 15:35 17:15 18:05 18:55 19:45 20:35 21:25 22:15 23:05(国际广场店)10:05 11:45 13:25 15:05 17:50 18:35 19:30 20:15 21:10 21:55 22:50上影国际影城10:20 11:10 12:10 13:00 14:00 14:50 15:50 16:40 17:40 18:30 19:30 20:20 21:20 22:10

《银河护卫队》UME国际影城(1912店)10:00 12:10 14:20 16:30 18:40 19:40 20:50 21:50 23:00(国际广场店)10:05 12:15 14:25 16:35 18:45 19:50 20:55 22:00 23:05上影国际影城10:00 12:20 14:40 17:00 19:20 21:40

《移动迷宫》UME国际影城(1912店)10:15 11:20 12:20 13:25 14:25 15:30 16:30 17:35 18:35 20:40 22:45(国际广场店)10:15 11:25 12:20 13:35 14:25 15:40 16:30 17:45 18:35 20:40 22:45上影国际影城10:40 11:30 12:55 13:45 15:10 16:00 17:25 18:15 19:40 20:30 21:55 22:45